

О работе органа опеки и попечительства в муниципальном образовании «Починковский район» Смоленской области

Отдел образования Администрации муниципального образования «Починковский район» Смоленской области осуществляет обязанности по защите прав и законных интересов несовершеннолетних и совершеннолетних граждан, признанных судом недееспособными, а также граждан, ограниченных судом в дееспособности, дееспособных граждан, которые по состоянию здоровья не могут самостоятельно осуществлять и защищать свои права и исполнять обязанности.

Организация работы в данном направлении осуществляется в соответствии с федеральным и областным законодательством, муниципальными правовыми актами.

Работа специалистов органа опеки и попечительства спланирована. Ежегодно анализируется ее результативность.

Основными направлениями деятельности органа опеки и попечительства являются:

- профилактика семейного неблагополучия и социального сиротства с целью сохранения семьи и родителей для ребенка;
- выявление и устройство, преимущественно семейное, детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, сопровождение семей.

На первичном учете в органе опеки и попечительства состоит 132 несовершеннолетних из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей (из них: находятся в учреждениях для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, - 32, в учреждениях НПО, СПО, ВПО - 3, воспитываются в замещающих семьях - 97).

На территории района на 01.07.2017 года проживают 136 детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей (опека - 59, приемная семья - 27, СОГБУ «Шаталовский детский дом», СОГБОУ «Починковская школа-интернат» - 50). Из них 94 человека - дети, оставшиеся без попечения родителей.

6 несовершеннолетних проживают в семьях усыновителей.

Главной задачей органа опеки и попечительства Отдела образования Администрации муниципального образования «Починковский район» Смоленской области является сохранение кровной семьи для ребенка и ребенка в кровной семье, а при невозможности сохранения кровной семьи - незамедлительное устройство ребенка в замещающую семью.

В 2016 году выявлены 18 несовершеннолетних, оставшихся без попечения родителей.

Из них:

возвращены родителям - 5 человек;

переданы на семейные формы устройства - 5 чел.;

направлены на полное государственное обеспечение в учреждения СПО - 2 чел.,

помещены под надзор в организации для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, - 6 чел.

Определены в организации для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей временно, сроком на 1 год (по заявлениям родителей), - 7 чел., с начала 2017 года - 5 человек

С начала 2017 года выявлены 3 несовершеннолетних, оставшихся без попечения родителей, из которых 2 ребенка переданы в замещающую семью.

В 2016 году 1 ребенок был оставлен матерью при рождении (в декабре 2016 года этот ребенок усыновлен).

В семьях опекунов (попечителей) воспитываются 59 сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в семьях приемных родителей воспитываются 27 человек.

В 2016 году 22 несовершеннолетних переданы в замещающие семьи (20 - в приемную семью, 2 - на безвозмездную форму опеки).

С начала 2017 года 18 несовершеннолетних переданы в замещающие семьи (12 человек - в приемную семью, 6 человек - на безвозмездную форму опеки).

С начала 2017 года 3 ребенка усыновлены гражданами РФ.

На учете в органе опеки и попечительства состоят 18 семей, желающих принять в свою семью ребенка, оставшегося без попечения родителей (из них 8 супружеских пар).

Организовано педагогическое сопровождение подопечных и приемных детей в ОО района, о результатах которого в орган опеки и попечительства предоставляются ежегодные отчеты. Проводятся контрольные обследования условий жизни подопечных детей. Ежегодно опекуны (попечители) предоставляют в орган опеки и попечительства отчеты о хранении и распоряжении имуществом подопечных.

Замещающие семьи приглашаются на районные и областные мероприятия (День защиты детей, День опекуна, Смоленская областная елка, День семьи, любви и верности).

Замещающие родители освобождаются от оплаты за содержание детей в дошкольных образовательных организациях.

Для информирования населения об институте замещающей семьи в изготовлены календарики, баннеры.

В случае необходимости замещающие родители с детьми направляются в Службу по устройству и сопровождению детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, по оказанию психолого-педагогической и социальной помощи замещающим семьям, семьям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации, СОГБУ «Шаталовский детский дом». Специалисты детского дома оказывают психолого-педагогическую и медико-социальную помощь замещающим семьям, семьям «группы риска», оказавшимся в трудной жизненной ситуации, и несовершеннолетним из данных категорий семей.

Решаются вопросы о защите жилищных прав подопечных, принимаются меры по включению детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, достигших 14-летнего возраста, в список нуждающихся в предоставлении жилых помещений.

За 2016 год и с начала 2017 года выдано 4 заключения о передаче ребенка (детей) в семью на время каникул, выходных и праздничных дней.

В Отделе образования сформирован список детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, которые подлежат обеспечению жилыми помещениями на территории муниципального образования «Починковский район» Смоленской области.

По состоянию на 01.07.2017 года в список включены 92 человека (от 14 до 18 лет – 36 чел., от 18 до 23 лет – 35 чел., старше 23 лет – 21 человек). С начала 2017 года включены в список 16 человек (из них 3 человека – в связи с установлением факта невозможности проживания в ранее занимаемом жилом помещении из-за недостаточности жилой площади).

33 человека в возрасте от 0 до 14 лет признаны не имеющими жилого помещения, вопрос о включении их список будет решаться по достижении 14-летнего возраста.

В 2016 году приобретены 13 жилых помещений для лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Все приобретенные жилые помещения предоставлены по договорам найма жилого помещения специализированного жилищного фонда.

В последнее время выделение денежных средств на приобретение жилья для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, осуществляется только после вынесения соответствующего решения суда, на данный момент не выполненных решений суда - 20.

По состоянию на 01.07.2017 года, на территории муниципального образования «Починковский район» за 55 детьми-сиротами и детьми, оставшимися без попечения родителей сохранены 38 жилых помещений. 19 сирот имеют право собственности на 31 жилое помещение.

Специалистами по опеке и попечительству осуществляется контроль за условиями воспитания, обучения, содержания несовершеннолетних, находящихся на полном государственном обеспечении в СОГБУ «Шаталовский детский дом», СОГБОУ «Починковская школа-интернат». По результатам проверок оформляются справки, составляются акты обследования условий жизни несовершеннолетних воспитанников, которые направляются в учреждения.

На каждого воспитанника СОГБУ «Шаталовский детский дом» и СОГБОУ «Починковская школа-интернат» составлены индивидуальные планы развития и жизнеустройства, утвержденные приказом Отдела образования.

В органе опеки и попечительства ведется единый учет семей, находящихся в социально опасном положении, проживающих на территории муниципального образования «Починковский район» Смоленской области.

В настоящее время в единый учет семей, находящихся в социально опасном положении, включена информация о 32 семьях, в которых проживают и воспитываются 53 ребенка (из них 6 семей – многодетные).

В Отделе образования организован первичный учет семей, находящихся на ранней стадии семейного неблагополучия. В 2016 году на первичный учет поставлены 18 семей, в которых воспитываются 26 детей, из них 3 семья, в которой проживает 3 ребенка, поставлены на единый учет.

В 2016 году с профилактического учета сняты 15 семей (27 детей): из них 4 семьи – по причине лишения родителей родительских прав, 7 семей – по причине исправления ситуации в семьях.

Специалисты по опеке и попечительству регулярно выезжают в неблагополучные семьи с целью обследования их жилищно-бытовых условий. За 2016 год проведено 234 рейдов в семьи, с начала 2017 года – 160 рейдов.

В 2016 году 10 родителей лишены родительских прав в отношении 12 детей. Их них с другим родителем остались 3 детей, 2 ребенка устроены в замещающие семьи.

Родительские права 1 родителя ограничены в отношении 1 ребенка (ограничение родительских прав отменено, ситуация в семье изменилась в лучшую сторону, ребенок возвращен в кровную семью).

С начала 2017 года 5 родителей лишены родительских прав в отношении 5 детей, родительские права 1 родителя в отношении 1 ребенка ограничены.

В целях предупреждения ситуаций, опасных для жизни и здоровья несовершеннолетних, и своевременного вмешательства специалистов органов системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, с 2010 года в периоды каникул во всех образовательных организациях района организуется усиленный контроль за ситуацией в семьях, находящихся в социально опасном положении.

В 2016 – 2017 учебном году состоялись 4 заседания районного методического объединения социальных педагогов, педагогов-психологов и общественных инспекторов по охране прав детей.

На учете в органе опеки и попечительства стоят 33 совершеннолетних недееспособных граждан, над которыми установлена опека.

Регулярно проводятся выезды в семьи опекунов (попечителей) с целью контрольного обследования условий жизни подопечных, ежегодные отчеты опекунов о распоряжении имуществом подопечных получены от всех опекунов.

Работа по защите прав и законных интересов несовершеннолетних, профилактике социального сиротства и семейного неблагополучия дает положительные результаты:

- уменьшилось количество семей, находящихся в социально опасном положении;

- уменьшилось количество выявленных детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей;

- снизилось число детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, направленных на воспитание в организации для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей;

- увеличилось количество детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, передаваемых в замещающие семьи;

- увеличилось количество граждан, желающих принять в свою семью ребенка, оставшегося без попечения родителей;

- сократилось число обращений по вопросам нарушения прав детей в семьях;

- сократилось число возвратов несовершеннолетних из замещающих семей.

За последние 7 лет добровольное согласие на усыновление детей посторонними гражданами никто из родителей, проживающих на территории Починковского района, не давал. С родильным отделением ОГБУЗ «Починковская ЦРБ» налажено взаимодействие, в случае возникновения опасности отказа от ребенка специалисты органа опеки и попечительства проводят беседы с матерями, а в дальнейшем сопровождают семьи, оказывают им помощь в воспитании детей, трудоустройстве.

Но вместе с тем проблемы, связанные с созданием комфортной и доброжелательной для жизни детей среды, остаются:

- зачастую информация о неблагополучии в семьях поступает в органы системы профилактики поздно, и проводимая работа оказывается неэффективной;

- родители, лишённые родительских прав, окончательно разрывают связи с детьми, не предпринимают попыток для восстановления в родительских правах (с 2011 года не было случаев восстановления в родительских правах родителей, проживающих на территории Починковского района Смоленской области);

- в СОГБУ «Шаталовский детский дом», «Починковская специальная (коррекционная) школа-интернат» проживают дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, нуждающиеся в семейном устройстве;

- участились случаи нарушения имущественных прав несовершеннолетних при реализации гражданами права на материнский (семейный) капитал с целью улучшения жилищных условий семьи.

Необходимо формировать ответственное родительство у граждан, которые приняли решение создать семью и родить ребенка, чтобы дети росли в атмосфере любви, и детство было лучшим периодом в их жизни.

Главный специалист
по опеке и попечительству



О.Н. Илык